



Один день боевого пути

ВОСПОМИНАНИЯ о Великой Отечественной войне, написанные рукой самих фронтовиков, - наиболее ценные. Один из таких документов принес в нашу редакцию председатель совета ветеранов Находкинского морского рыбного порта Лев Павлович Тихонов. Надеемся, что читателям будет интересен этот рассказ.



численный перевес фашистов делал бой все жарче. Максимумы накались, наводящие едва успевали менять координаты прицелов, а расчеты - подавать снаряды. Наверное, дошло бы дело и до рукопашной, но в тылу у немцев появились наши танки Т-34, на броне которых сидела пехота. Таким образом, враги оказались в плотном кольце. Не многим из окруженных удалось избежать смерти, многих пленили.

Когда бой завершился и пленные увезли, из одного танка вылез невысокий человек в шлеме и куртке танкиста. Оказалось, нам на выручку вел танки сам генерал Сахно.

Недолгим был отдых после горячей схватки. Поступила команда: «Установки - в походное положение!», и дивизион двинулся в путь на очередную огневую позицию...

Сергей Родионович ПОЛЯНСКИЙ, гвардии сержант в отставке. Фото из архивов музея порта

ке, только что освобожденной от противника, мимо скопища разбитых немецких танков, самоходных орудий, автомашин и бесчисленных тел убитых фашистов. Огромная площадь была покрыта многочисленными воронками от разорвавшихся снарядов и бомб.

Прибыли к месту назначения и сразу начали окапываться. В полдень на территории нашего дивизиона въехала полторка, из которой выскочил старшина и попросил, чтобы его срочно принял наш командир. Оказалось, визитер был из соседнего с нами саперного батальона, догонявший свою роту проселочными дорогами и заметивший пробравшуюся тоже проселками немецкую часть. После экстренного совещания офицеров поступил приказ занять круговую оборо-

ну совместно с саперами. Командир дивизиона связался со штабом корпуса и получил распоряжение обороняющимся себя не обнаруживать и не вступать в бой с противником до самого крайнего момента.

Ждем и готовимся к бою. У саперов имелись три батальонных миномета и боеприпасы к ним, несколько ручных и два станковых пулемета. Наши батареи взяли на прицел местность, на которой должны были появиться фашисты. И вот они показались в прицелах. После первого же залпа цепь неприятеля залегла. Уцелевшие, соединившись со второй цепью, вновь двинулись на сближение. По ним ударили уже две батареи. Но и это не остановило врага в его стремлении во что бы то ни стало проложить дорогу через линию

нашей обороны. Они били не только очередями из автоматов, но и давали залпы из минометов и гранатометов. Вовремя и основательно отрытые окопы позволяли нам прятаться от прямых попаданий, менять позицию. Но

Биографическая справка

Сергей Родионович Полянский служил в рядах Советской Армии с марта 1940 года по сентябрь 1945-го. Будучи башенным стрелком танка, а затем командиром установок РС (катюша) и заместителем командира стрелкового взвода, он прошел дорогами войны от Перемышля до Братиславы. За отвагу и доблесть награжден орденом Славы 3-й степени, медалями за освобождение многих наших и европейских городов. В Находкинском рыбном порту работал шкипером портофлота.



Рыбный тыл - фронту

В ГОДЫ Отечественной Дальний Восток являлся основным поставщиком рыбы в стране, остальные промысловые бассейны превратились в зоны боевых действий. Приморские рыбаки стремились внести свой вклад в победу над фашизмом.

"Каждый центнер рыбы - это удар по гитлеровским бандам!" - такой лозунг был у работников рыбокомбината "Тафуин" (ныне п. Южно-Морской). И это были не просто слова. Маленький консервный завод, основанный в 1925 г., к началу войны сумел dorasti до рыбокомбината. В 1940 г. коллектив завоевал высокое звание "Лучший комбинат СССР". Руководил им Шалва Георгиевич Надибаидзе - талантливый организатор, хороший хозяйственник.

В 1941 г. рыбная промышленность Приморья оказалась в тяжелом положении - почти полностью прекратился подход сельди-иваси к побережью, а она была основным объектом промысла. И тогда отважные капитаны рыбокомбината "Тафуин" Н. Сырбо, В. Голубев, Ф. Костин, В. Немцев-Петровский, А. Шашкин, А. Таболин и другие на деревянных маломощных сейнерах отправились в экспедицию к берегам Сахалина и Камчатки осваивать новые райо-

нылова. Они первыми перешли от прибрежного промысла к активному морскому рыболовству.

В шторм и в туман, в жару и в холод выходили рыбаки в море. Каждый такой выход с примитивным мореходным оборудованием был средним подвигу. И люди сознательно шли на него. Мужчин, ушедших на фронт, заменили женщины. Они освоили мужские профессии. Они освоили работу шкиперами, 40 - ловцами, 3 - кочегарами. Быстро освоила тонкости шкиперского дела Алла Коломина, а Валентина Бахматская стала отличной мотористкой кавасаки.

Страна требовала все больше рыбы, консервов. И работу р/к "Тафуин" перестроили на военный лад. Женщины и подростки с рассвета до заката орудовали простейшими ножами для обработки рыбы и ножницами для разделки крабов. Сотни бывших домохозяйек числились в списках фронтовых бригад "двухсотниках" и "трех-

сотниках" - стахановцев военного времени, первыполняющих план в два-три раза.

18 июля 1942 г. р/к "Тафуин" за отличную работу во втором квартале присудили переходящее Красное знамя Государственного Комитета Обороны. "Работать по-тафуински!" - пронеслось над просторами Приморья.

И они ещё больше взвинтили темпы. Первыми стали выпускать для фронта концентраты из сушеной частиковой рыбы, муку из крабовой икры, по собственной инициативе организовали изготовление томата-пасты для консервного завода.

Смена Агнии Трояновой при норме 130 ящиков первой выпустила 366 ящиков консервов! Это было событие на заводе, ведь первоначально весь завод давал не более 400 ящиков в сутки. В 1943 г. суточный выпуск консервов составлял уже 1100 ящиков. Лучших работников отметили орденами и медалями: директора Шалву Надибаидзе наградили орденом Ленина, капитанов А. Таболина и В. Голубева - орденами Трудо-

заготовили лед и древесину для производства, мастерицы ящики и бочки, отправляли на фронт посылки и ещё умудрялись воспитывать детей.

Большую помощь взрослым оказывали школьники. После уроков все шли освобождать сети от рыбы, а летом работали наравне со взрослыми: были учётичками на выпуске консервов, обмывали банки специальным составом для предохранения от ржавчины, клеили этикетки и укладывали продукцию в ящики, занимались изготовлением бочкотары. Так, бригада под руководством А. Глухой, работавшая на выпуске консервов, за время деятельности подготовила к отгрузке 15500 ящиков. Бригады Анны Витал и Виктора Рыбова за время летних каникул выловили 780 центнеров рыбы. Словом, не зря учащиеся р/к "Тафуин" завоевали первенство в соревновании юных рыбаков 1944 года.

Всего комбинат за годы войны дал фронту сверх плана 41,4 тысячи центнеров рыбы, полтора млн банок консервов и 29



вого Красного Знамени, Агнию Троянову - медалью "За трудовую доблесть" (впоследствии её удостоили звания Героя Социалистического Труда).

Награды получили также работницы О. Пашина, Н. Пашина, З. Смирнова, М. Депутатова, Н. Пенязь. В приказе № 79 от 1943 г. по р/к "Тафуин" отмечается: "Наши рыбозащиты обеих смен работают исключительно добросовестно. Не имея перчаток, эти стахановские коллективы ежедневно выполняют по 2-2,5 нормы..."

Тафуинцы работали под лозунгом: "Кто норму выполняет вдвойне - тот доблестный воин в великой войне!". Женщины стояли у закаточных машин, у разделочных столов, выходили ловцами в море, вязали сети и выращивали овощи в подсобном хозяйстве,

тысяч центнеров рыбопродукции. В Фонд Верховного Главнокомандования перечислено 144528 руб. и облигаций разных видов на 106370 руб. (теми деньгами!), отправлено на Ленинградский фронт 400 посылок. Директор р/к Надибаидзе предложил коллективу собрать средства на строительство танковой колонны "Рыбак Приморья", первым внёс 3000 руб., и в начале 1945 г. такая колонна была создана.

Это - рассказ о трудовых подвигах тафуинцев, а сколько их они совершили на полях сражений! В канун 60-летия Победы, 19 апреля 2005 г., в МВЦ "Находка" начинается свою работу выставка "Рыбный тыл - фронту!", рассказывающая о героическом труде работников "Тафуина". Автор художественного проекта - владивостокская художница Екатерина Демиденко.

Елена ТЕПЛЯКОВА, сотрудник музейно-выставочного центра "Находка" НА СНИМКАХ: (из архивов) дети изготавливают бочкотару и веревки для снастей.